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Τυπικό Διναρικό Καρστ στην Κεντρική Εύβοια 
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Περίληψη 

Η μελετηθείσα περιοχή βρίσκεται στην Κεντρική Εύβοια στο ανατολι

rι<;ό τμήμα του όρους Δίρφυ 90km απ' την Αθήνα, αναπτύσσεται σε υΨό

μετρα 750-1417 m. σε χλωρ[τες, αργιλικούς και σερικιτικους σχιστ6λι

θους. Οι κλιματολογικές, γεωλογικές και τεκτονικές συvθήl(ες της 

περιοχής συνετέλεσαν στη δημιουργία ενός τυπικο(ι Διναρικού κόρστ, 

ιδιαίτερα ενός ολοκόρστ σ' ένα βαθμό κατευθυνόμενο, το οποίο βρίσκε

ται εν ενεργεία και περιλαμβάνει πλήθος καρστικών γεωμορφών τόσο 

επιφανειακών όσο και υπόγειων. 

Abstract 

The studied region iS situated ίπ central Ενίθ at the eastern part of 
Mount Dirfis at a distance of 90 kilometres from Athens. The region's 
altitude varies between 750 and 1417 m and presents a diversity of 
chlorites, shales as well as limestones. 

The climatological, geological and tectonic conditions contributed to 
the creation of a typical dinaric karst. particufary of a holo-karst, to a 
conIrolIed extent which is active and incIudes multiple surface karst 
shapes as well as underground ones. 

Γενικά 

Η μελετηθείσα περιοχή βρίσκεται στην Κ. Εύβοια (Σχ. 1) 90 km ΒΑ των 

Αθηνών, 15 km ΝΔ της Κύμης στο ανατολικό τμήμα του όρους Δίρφυ. 

Πρόκειται για την περιοχή Σέτας - Μανικίων. που αναπτύσσεται σε 

υψόμετρο 750-1417 m περικλείεται δε απ' τις κορυφογραμμές Ξηρο

βουνΙου (1417 m) Σκοτεινής (1362 m) και Μαυροβουνίου (1189 m). 
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Σχ. 1. ΠεριοχτΊ μελέτης. 

Δεδομένου ότι το μέσο ετήσιο βροχομετρικό ύψος στην περιοχή είναι 

πολύ υψηλό, 1500 mm'lετησίως, στην υδρογραφική της λεκάνη έκτασης 

24.376 τετ. χιλ. εισρέουν 36.562.500 κυβ. μ. νερών ετησίως, απ' τα 

οποία μόνο το 1/3 εξατμίζεται. Τα υπόλοιπα αποστραγγίζονται χωρίς 

απώλειες υπόγεια στην σπηλαιοκαταβόθρατων Μανικίων. Η επιφανειακή 

απορροή αυτής πραγματοποιείται κύρια μέσω του ρέματος της Αγ. Τριά

δος, που την διασχίζει απ' τα δυτικά προς τι ανατολικά καταλήγονται 

στην σπηλαιοκαταβόθρατων Μανικίων. Μικρότερες επιφανειακές απορ

ροές καταλήγουν στην καταβόθρα Σέτας. 

Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Θεόφραστος - Τμήμα Γεωλογίας. Α.Π.Θ.



220 

Γεωλογία - Τεκτονική 

Στ/ν περιοχή απαντώνται υδατοστεγείς Νεοπαλαιοζωικοί σχηματισμοί 

(Σχ. 2), που περιλαμβόνουν χλωρίτες, σερικιτικούς και αργιλικού ς σχι

στόλιθους με συχνά μεγάλου πόχους ασβεστολιθικές φακοειδείς εν

στρώσεις στα ανώτερα μέλη και παρεμβολές βασικών εκρηξιγενών πε

τρωμάτων (Γ. Κατσικότσου - Α. Ελευθερίου, 1979). 
Πόνω στους νεοπαλαιοζωικούς κότω -μέσο τριαδικούς σχηματισμούς 

επικάθονται όνω τριαδικοί - ιουρασικοί ασβεστόλιθοι με πόχος πόνω από 

1500μ έντονα καρστικοποιημένοι. Τεταρτογενείς αποθέσεις μικρής έκτα

σης και πόχους υπόρχουν στα καρστικό έγκοιλα. 

Από τεκτονική όποψη μπορούμε να πούμε ότι η σημερινή κατάσταση 

οφείλεται στις Αλπικές πτυχώσεις και στις κατακόρυφες κινήσεις που 

ακολούθησαν, οι οποίες κατακερμότισαν την περιοχή. Επικρατεί δηλ. η 

τεκτονική των πτυχώσεων και των ρηγμότων με συνήθη διεύθυνση ΑΒΑ

ΔΝΔ. Επικρατούν τα βραχυαντίκλινα που συνολικό συνιστούν ένα τερό

στιο αντίκλινο με όξονα ΒΑ - ΝΔ/κης διεύθυνσης (Χριστοδούλου, 1964). 

Καρστικές Γεωμορφές 

Σύμφωνα με τα παραπόνω είναι προφανές ότι η περιοχή Σέτας- Μα

νικίων αναπτύσσεται σε θέση, πού από κλιματολογική, γεωλογική (κατα

κερματισμένοι ασβεστόλιθοι διαπερατοί, χλωρίτες και σχιστόλιθοι αδια

πέρατοι) και τεκτονική όποψη (βραχυαντίκλινα, ρήγματα) είναι πολύ 

ευνο'ίκή για την δημιουργία και ανόπτυξη καρστικού αναγλύφου. Πρόγ

ματι κατά τις υπαίθριες εργασίες εντοπίστηκε ένα αξιόλογο κόρστ το 

οποίο από πρακτική και μόνο όποψη μπορεί να διακριθεί σε επιφανειακό 

και σε υπόγειο. 

Α) Επιφανειακό καρστ. Στ/ν ερευνηθείσα περιοχή το καρστ αυτού του 

τύπου περιλαμβόνει μικρομορφές, δηλαδή μορφές οι διαστόσεις των 

οποίων κυμαίνονται από 1cm μέχρι μερικό μέτρα και μακρομορφές, οι 

διαστάσεις των οποίων υπερβαίνουν τα 1Ο m. 
1) Μ ικρομορφές του τύπου Γλυφών (karren) εντοπίστ/καν τόσο ελεύ

θερες όσο και ημιελεύθερες (καλυμμένες). 

1α) Ελεύθερες γλυφές των τύπων Rillenkarren (μικρές) μήκους 1Q 
60 cm και Rinnenkarren (μεγόλες) μήκους μέχρι λίγα μέτρα, συναντή

θηκαν σε όλες τις ασβεστολιθικές επιφόνειες, πολύ συχνά είναι και τα 

Τrittkarren. Πρόκειται για γλυφές σε σχήμα ίχνους από πάτημα χήνας, 

που σημαίνει ότι οι χιονοπτώσεις στην περιοχή είναι έντονες και το 

Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Θεόφραστος - Τμήμα Γεωλογίας. Α.Π.Θ.
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Γ\)Σχ. 2. Γεωλογικός χάρτης της περιοχής Σέτας - Μανικίων. 
Γ\) 
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χιόνι παραμένει για μεγάλο διάσπιμα (Παπαδοπούλου Κ., 1990). Μικρές 

χύτρες (kamenitza) εντοπίστηκαν στην είσοδο της καταβόθρας Μανικίων 

καθώς και της Σετιανής καταβόθρας, όπου δημιουργούνται από μικρούς 

καταρράκτες, οι οποίοι λειτουργούν κατά τους χειμερινούς μήνες. 

Εδώ είναι σκόπιμο να αναφερθούν και οι σύνθετες μορφές γλυφών η 

συμπλέγματα γλυφών όπως επίσης λέγονται η δημιουργία των οποίων 

ελέγχεται άμεσα από την τεκτονική. Οι συνηθέστερες από αυτές τις μι

κρομορφές είναι του τύπου Spitzkorren (πυραμιδοειδείς γλυφές - Παπα
δοπούλου Κ., 1989). 

1β) Καλυμμένες γλυφές του τύπου Subkutane Rundkarren (αποστρογ
γυλεμένες γλυφές) απαντώνται στην περιοχή του Μαυροβουνίου πάνω 

από καλλυμμένες εν μέρει η πλήρως από τον εδαφικό μανδύα, ο οποίος 

στις θέσεις όπου 'έχει πλήρως διαβρωθεί πρέπει να έφθανε γύρω στο 

1 m πάχος. 

2) Μακρομορφές. Εντοπίστηκαν καρστικές μορφές μεγάλων διαστά

σεων των τύπων δολίνης και ουβάλας. Ιδιαίτερα ΒΑ της καταβόθρας των 

Μανικίων στα 800 - 1000 m έχει δημιουργηθεί ένα εκτεταμένο πεδίο δια

λυσιγενών δολινών πληρωμένων από terra rossa, το πλάτος των οποίων 

κυμαίνεται από 30 - 200 m και το βάθος τους από 10-30 m. Έ χουν δια

ταχθεί κατά μήκος ρηγμάτων σε σχεδόν παράλληλες γραμμές δημιουρ

γώντας κατ' αυτόν τον τρόπον ένα κατευθυνόμενο καρστ (gerichtete
karst). 

Στα ΒΔ της μελετώμενης περιοχής στη θέση Σέτα (Φωτ. 1) υπάρχει 

μια μεγάλη γεωμορφή σε σχήμα ρόμβου έκτασης 2.500 στρεμμάτων πλη

ρωμένη με terra rossa ο μεγάλος άξονας της οποίας 1700 m μήκος έχει 

διεύθυνση Β-Ν. Αναπτύσσεται κύρια σε νεοπαλαιοζωικούς υδατοστεγείς 

σχηματισμούς και μόνο σε μικρό τμήμα της στα ΝΑ εμφανίζονται μεσο

ζωικοί ασβεστόλιθοι, στους οποίους έχει διανοιχτεί η ομώνυμη καταβό

θρα δια της οποίας αποστραγγίζεται. 

Η μορφή αυτή, το δάπεδο και τα περιθώρια της οποίας αναπτύσσο

νται σε υδατοστεγείς σχηματισμούς αποτελεί μία μεγάλη γεωμορφή εν 

μέρει καρστική του τύπου ημιπόλγη (Semipolge). 
Στο κεντρικό τμήμα της περιοχής μεταξύ του Κόκκινου Βράχου και 

της Κακιάς Ράχης στα 750 m παρατηρείται ένα καρστικό στενό 

(karstgasse, Παπαδοπούλου Κ., 1990). Αναπτύσσεται κατά μήκος ρήγ

ματος με διεύθυνση ΝΔ- ΒΑ έχει μήκος 3 km, βάθος 50 m και απότομα 

πρανή. 

Εντοπίστηκαν επίσης Ξηρές καρστlκές κοιλάδες στην περιοχή Μαυ

ροβουνίου στα 900 -1 000 m, οι οποίες αποτελούν ανάμνηση ενός πα

λαιότερου εκτεταμένου υδρογραφικού δικτύου. 
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Φωτ. 1. Ημιπόλγη Σέτας. 

Οι πλέον χαρακτηριστικές γεωμορφές, που αναπτύσσονται στην πε

ριοχή Σέτας - Μανικίων είναι οι τυφλές κοιλάδες (Blindtaler, Παπαδοπού
λου Κ., 1990). Εντοπίστηκαν τρεις κοιλάδες αυτού του τύπου, οι οποίες 

τροφοδούνται από καρστικές πηγές, ρέουν στα υδατοστεγή πετρώματα 

(σχιστόλιθοι της περιοχής και τελικά χάνονται σε ευδιάλυτα πετρώματα 

καρστικοποιημένα (ασβεστόλιθοι) μέσα σε καταβόθρες. Η μεγαλύτερη 

τυφλή κοιλάδα είναι το ρέμα της Αγ. Τριάδας 3,5 km μήκους. Διασχίζει 

σχεδόν όλη την μελετώμενη περιοχή από τα δυτικά προς τα ανατολικά. 

Τροφοδοτείται από τις πηγές Φλέβα, Γενίτσαρη, Επτάπλους, Μωραίτη, 

Μελίσση, και εξαφανίζεται στην καταβόθρα των Μανικίων. Δύο άλλες 

τυφλές κοιλάδες βρίσκονται ΒΒΔ, εξ αυτών η μία εξαφανίζεται στην κα

ταβόθρα στην θέση Πλατιά Ράχη. 

Β. Υπόγειο Καρστ 

Η ανάπτυξη υπόγειων καρστικών μορφών είναι πολύ σημαντική. Εντο

πίστηκαν υπόγειες καρστικές γεωμορφές των τύπων καταβόθρας, σπη
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λαιοκαταβόθρας, σπηλαίου, σπηλαιοβαράθροu και υπόγειου ποταμού. 

Έχει ήδη αναφερθεί η ιcατa6όβρa ΜανικΙων. η οποία έχει εξελιχθε[ σε 

σnηλoΙOKΩτa6όθρσ με συνολική ανάπτυξη 1800 m. Στις υπάρχουσες αί

θουσες δημιουργούνται αμμόλοφοι στους οποίους ανάλογα με το είδος 

των φερτών υλικών μπορούν να διακριθούν οι εποχές του χρόνου Π.χ. 

σάπια φύλλα-φθινόπωρα. ΤΟ πάχος των ιζημάτων αυτών αυξάνεται ετή

σια πολύ γρήγορα από 0,50 - 1,00 m. Η Σετιανή καταβόθρα εξελίσσεται 

επίσης σε σπηλσιοκαταβόθρα, το εξερευνημένο τμήμα της οποίας ανέρ

χετοι σε 300m. Ανατολικότερα στη θέση 'Πλατιά Ράχη', σε υΨόμε

τρο 1200 m υπάρχει βαραθρώδης καταβόθρα βάθους 70m και πλάτους 

20m. 
'Τα σημαντικότερα σnήλaΙΩ είναι. ΤΟ σπήλαιο 'Θ. Κιτσέλη' που βρί

σκεται απέναντι από την καταβόθρσ των Μανικίων στα 700 m, φτωχό σε 

διάκοσμο και γύρω στα 300 m ανάπτυξη. Πλησίον αυτού βρίσκονται αρ

κετά μικρότερα σπήλαια με σνάπτυξη 10-50 m. Αξιάλογο είναι το σπη

λαιο Έλaτοσπηλιά' (Φωτ. 2), το οποΙο βρίσκεται στο Ξεροβούνι στα 

1200 m 4,5 km ΒΑ του χωριού Σέτα. Χαρακτηριστική είναι η εΙσοδος του 

που βρΙσκεται σε κουφάλσ ενός ελάτου, από που πήρε και το όνομα 

του. Η συνολική του ανάπτυξη ανέρχεται στα 100 m και αποτελεΙται από 

δύο αΙθουσες θαυμάσια διακοσμημένες με μεγάλη ποικιλΙα σταλακτικών, 

σταλαγμιτών, γκούρ και σταλακτιτικών κολόνων. 

Από τα σnηλαιo6άραθρα αξΙζει να σναφερθούν τα εξης. Η 'Παγοσπη

λιά' 45 m βάθους στην περιοχή Κάτω Σέτας. Δύο σπηλαιοβάραθρα, που 

βρίσκονται πολύ κοντά το ένα στο άλλο, απέχουν μόλις 30 m, αποτε
λούμενο κσθένα από μία αί~;)υσα 20 m μηκους και 10 m πλάτους και εΙ

ναι γνωστά με το όνομα 'ΔΙδυμες'. Αξιόλογα είναι επίσης τα σπυλαιοβά

ραθρα 'ΤρΙα Έλατα' και 'Καπλάνι', στην περιοχή ΞηροβουνΙου και η 

'Τρύπα Παπά' στη θέση Αγ. Τριάδα. 

Κύριο χαρακτηριστικό της περιοχής αποτελεί η ανάπτυξη uπόγειων 

ποταμών. Ο υπόγειος ποταμός 'ΓενΙτσαρη' στα 1100 m στο Ξηροβούνι, 

περιοχή ΓενΙτσαρη, βόρεια του χωριού κ. Σέτα με μήκος 350 m συλλέγει 

τον κύριο όγκο των νερών του Ξηροβουνίου. Μόνο 1Ο m χaμηλότερα 

από την εΙσοδο του υπάρχει η διάσπαρτη πηγή ΓενΙτσαρη, που έχει νε

ρό ολόκληρο το χρόνο, ενώ κατά τις περιόδους των υψηλων βροχο

πτώσεων λειτουργούν εδώ πηγές υπερπλήρωσης. 

Πολύ σημαντικός είναι επίσης ο υπόγειος ποταμός 'Κολέθρα' στα 

55m κοντά στην Κύμη. Αναπτύσσεται στους ασβεστόλιθους του Μαυ

ροβουνΙου και τροφοδοτείται τόσο από τα νερά των ατμοσφαιρικών κα

τακρημνισμάτων όσο και από τα νερά που εισέρχονται στην καταβόθρα 

Μανικιων. Τελικά εκβάλλει στην πηγή 'Κολέθρα' από την οποΙα τροφο

δοτείται η Κύμη. 
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Φωτ. 2. Σπήλαιο Ελατασπηλιά. 

Στην μελετηθείσα περιοχή εντοπίστηκαν επίσης πολλές αξιόλογες 

καρστικές πηγές όπως αυτές, που τροφοδοτούν το ρέμα τ.ης Αγ. Τριά

δος και οι πηγές εκφορτίζουν την καταβόθρα Μανικίων όπως οι πηγές 

Κολέθρα, Φλεγία και Αγ. Κωνσταντίνου στις ανατολικές παρυφές του 

Μαυροβουνίου. 
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Συμπεράσματα 

Σύμφωνα με όλα όσα μέχρι τώρα αναφέρθηκαν είναι προφανές ότι 

στην περιοχή Σέτας· Μανικίων η οποία βρίσκεται στην κεντρική Εύβοια, 

στο ανατολικό τμήμα του όρους ΔlΡφυ σε υψόμετρο 750-1417 m έχουν 

αναπτυχθεί ποικΙλες ΚΩρστικές γεωμορφές τόσο επιφανειακές όσο και 

υπόγειες. Πολύ συχνές είναι οι ελεύθερες μικρομορφές των τύπων 

Ri\\enkarren, Rinnenkarren, Trittkarren και Spirtkarren οι μαιφομορφές 

των τυπων δολΙνης ΚΟΙ oυβά~ας. Πολύ χαρακτηριστικές είναι επίσης η 

ημιπόλγη 'Καταβόθρα Σέτας' το κορατικό στενό μεταξυ Κόκκινου βρά· 

χου και Κακιάς Ράχης, οι ξηρές καρστικές κοιλάδες καθώς και οι τυ

φλές κοιλάδες. 

Όσον αφορά τις υπόγειες καρστικές μορφές υπάρχει μεγάλη ποικιλία 

και αριθμός αυτών που περιλαμβάνει αξιόλογα σπήλαια, καταβόθρες, 

σπηλαιοκαταβόθρες,σπηλαιοβάΡαθρα και υπόγειους ποταμούς. Αξιόλογη 

είναι eπ(σης η ανάπτυξη καρστικών πηγών. 

Στ/ν περιοχή Σέτας-ΜαV\κίων απαντώνται καλά αναπτυγμένες όλες 

οι καρστικές μορφές που χαρακτηρίζουν το Διναρικό η μεσογειακό κάρ

στ και δη το όλοκαρστ σύμφωνα με τον J. Cvijik (1896), το κάρστ αυτό 

είναι κατευθυνόμενο, ελέγχεται σε μεγάλο βαθμό από την τεκτονική και 

είναι ενεργό. 
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